

## Votad por el Laborismo!

La primera razón por la que se debe votar al Laborismo es para poner fin a la miserable existencia del Gobierno actual. Pero hay más que eso.

Un Gabinete laborista es el primero que trataría el problema de la falta de trabajo con valerosa determinación. El Laborismo tiene el programa; sólo necesita el Poder. Todos los partidos, excepto el Laborista, han tenido su oportunidad y no la han aprovechado.

Lloyd George la tuvo en 1921 y 1922, y todo lo que hizo fue empeorar las cosas; Baldwin la ha tenido, y no ha hecho más que una profecía anual de que la prosperidad estaba llegando, y tomar hombres de las oficinas de registro de parados y desparramarlos en empleos provisionales, en lugares donde ya había obreros sin trabajo.

El Laborismo atacará la miseria en las regiones hueras sobre las líneas de su acuerdo con la Federación Minera; elevará la edad para dejar la escuela y pensionará a los obreros ancianos.

Incluirá en las listas de pensiones a las viudas ahora excluidas por las condiciones impuestas por el Gobierno conservador. Con este y otros medios de sabia economía aplicará, no sólo el deber moral de las obligaciones comunes, sino que, ampliando el poder de consumo de nuestro pueblo, mejorará el comercio y elevará a su alrededor el nivel de vida.

Perseguirá asiduamente una política de construcción de viviendas y concederá las sumas necesarias para revivir las actividades de la ley que dictó el anterior Gobierno laborista para suministrar casas que pudieran ser alquiladas a rentas asequibles a los ingresos de los asalariados.

A su política de construcción de viviendas acompañará otra para acabar con los barrios miserables («slums»). Los conservadores, que no han tenido escrúpulo en calumniarnos diciendo que estábamos en favor de la nacionalización de las mujeres, han echado abajo el programa de construcción de viviendas y no han hecho nada para limpiar los barrios miserables, por lo que deben ser responsables de las condiciones, que son una vergüenza a la decencia y a la moral.

El Partido Laborista es el primer partido que ha reconocido la demanda de la agricultura y ha hecho propuestas sistemáticas para llevarla a su realización.

El Partido Laborista ha unido la ciudad y el campo, y cuanto más nos comprenda éste con más ardor nos ayudará.

Igual importancia que la cuestión de la falta de trabajo tiene la de la paz. En el mundo se reafirma de nuevo el espíritu guerrero. Los químicos laboran en la producción de gases. Los ingenieros usan su saber en perfeccionar instrumentos de destrucción. Jamás las armas han protegido la paz.

Un Gobierno laborista perseguirá la paz de un modo definitivo y práctico. De ello ha dado abundantes pruebas.

Defenderá el arbitraje, el desarme, la seguridad, y apoyará en su grado máximo todas las organizaciones internacionales, como la Sociedad de Naciones y la Oficina Internacional del Trabajo.

El más breve resumen de nuestro programa muestra lo mucho que hay que hacer para dar salud y felicidad a nuestro Estado. Sabemos dónde aprieta el zapato y dónde está la enfermedad, pero no somos ni charlatanes ni brujos. Necesita tiempo.

¿Cómo envidia uno las mayorías gozadas desde el Poder tanto por Lloyd George como por Baldwin! Para ellos, el camino estaba franco si querían hacer uso de él. El Laborismo pide el Poder y pide un Parlamento.

Sin ésos no podrá hacer su labor. Con ellos llevará a cabo su programa en beneficio del pueblo y de la justicia.

J. RAMSAY MACDONALD

## De todo un poco

En Villena funciona una Cooperativa de producción de calzado que es una magnífica esperanza. Los camaradas que figuran al frente, auxiliados por quienes allí trabajan, están decididos a hacer algo grande. Y lo harán.

La escuela que Maruenda regenta está renovando su material. La Casa del Pueblo, propiedad de aquellos camaradas, es insuficiente para el movimiento obrero. Y por ello hablan ya de hacer otra Casa del Pueblo mejor aún, más amplia, más moderna, más completa...

Con voluntad se consigue todo. Los compañeros de Villena la tienen. Por eso han llegado a la altura que están y, sin detenerse, seguirán progresando.

Así se sirve al Socialismo.

Una noticia de «El Siglo Futuro»:

OVIEDO, 25.—El Sindicato católico de mineros anuncia que respetará la fiesta del primero de mayo si los socialistas respetan el día 15 de la fiesta de León XIII.

La respuesta de nuestros compañeros es la siguiente: «Abandonaremos el trabajo el día 1 de mayo, y no dejaremos de trabajar el día 15, aunque sea fiesta de León XIII.» ¿Está claro?

No hay periódico que deje en paz al Socialismo. No es posible. Desde Santander nos envían un artículo de Epifanio Buján—un ex socialista—, quien en el diario «La Región» ha escrito un fondo con el título «Evolución del Socialismo?» Buján dice:

«El Socialismo no evoluciona ni ha evolucionado más que para el comunismo. Este sí puede acusarse con razón de haberse desplazado hacia la burguesía desde el momento que los socialistas no quisieron ingresar en la III Internacional para eludir el compromiso de sujetarse a la táctica revolucionaria a todo trance que aquella impone a todos sus organismos adscritos a ella; pero fuera de los socialistas nada pudo sostener seriamente que el Socialismo haya evolucionado en Europa, porque una cosa son los postulados de la Idea, imposibles de ser adaptados a ningún sistema de Gobierno burgués, y otra los principios tácticos, susceptibles siempre de ser modificados para amoldarlos a conveniencias de los partidos o a las circunstancias políticas de cada país.

¿Qué habilitado es Buján! Los socialistas nos hemos negado a ingresar en la III Internacional por cobardía. Y él, ¿por qué se alejó de nuestro campo y se puso a dirigir un diario monárquico? No era el partidario de las 21 condiciones? ¿Qué ha hecho de ellas? Búsquelas, búsquelas...

Hay manifestos para todos los ojos. Estamos en plena cobar-

ría. Porque hacer circular una hoja, y no firmar al pie, podrá disculparse con la censura; pero se presta a muchas villanías.

Hay hojas, además, con firmas que son falsas. Tales, unas que circulan con las firmas de camaradas nuestros, en las que se elogia el Gobierno.

Las páginas de este número HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA.

Hay otras en que van nombres de camaradas nuestros como partidarios de la dictadura, y nombres de otros camaradas, igualmente estimados, como adversarios.

Esa es otra maniobra de malísima intención, pero de muy poca eficacia. Y muy cobarde.

«El Debate» pide a sus amigos mayor esplendor por la obra social católica. «Hay que dotar generosamente—dice—escuelas y cuerpos de propagandistas. Hay que retribuir a éstos para que la propaganda venga a ser la profesión de muchos.»

«La profesión de muchos! Los católicos no se avergüenzan del agitador profesional.

«Las veces que nos lo han llamado a nosotros, para injuriarnos, cuando nos honraban, y mucho, con decimoslo!»

Don César Falcón, el anarquista de ayer y hoy escritor de cámara de «La Vanguardia» y de «El Sol», no deja de zaherir a los laboristas ingleses.

A creerle, los conservadores, los nacionalistas, son los amigos de MacDonal.

¿Qué campañas más odiosas se harán en Inglaterra, desde la prensa burguesa, contra el Laborismo británico!

«Pero las urnas darán la respuesta.»

De un artículo de Ciges Aparicio sobre la elección de Narbona:

«En las elecciones últimas le derrotó a Blum en París un oscuro candidato comunista, apoyado por las fuerzas de la derecha. Como no se decidiese el éxito en el primer turno, sus amigos le propusieron que se presentase por un distrito del Medoche; pero él no quiso abandonar la partida. Prefiriendo el triunfo de un bolchevique a entenderse en la Cámara con León Blum, todos los

EL SOCIALISTA.—Redacción y Administración: Carranza, 20.—Teléfono 31862. Apartado 10.098.

conservadores emitieron su voto en pro del comunista, y el líder de la II Internacional se quedó sin representación. En Narbona quizás ocurra ahora algo análogo. Los conservadores han ofrecido sus sufragios al radical-socialista, burgués al fin, y eso pertenece a la lógica de la conducta; mas si las dos secciones de referencia alterasen el éxito, estamos por creer que en el domingo próximo los comunistas narboneses votarían al burgués por odio al socialista.

Por fortuna, no hubo lugar a segunda elección, porque Blum venció en la primera. Pero si hubiese tenido necesidad de apelar a la segunda vuelta, los comunistas, obedeciendo órdenes de quien les paga, habrían derrotado a León Blum. Allí son los «afines», como aquí, unos excelentes auxiliares de la reacción y de la clase capitalista.

«El Siglo Futuro» ha respondido a la voz de alerta dada por «El Debate» contra los acuerdos del Comité paritario de la Albuñería de Madrid, que ordena el trabajo todos los días de la semana, excepto el día de Navidad y el 1.º de mayo. «El Siglo Futuro» dice lo siguiente a este respecto:

«El acuerdo de este Comité y la real orden, que le da fuerza legal y efectividad, por tanto, constituyen un atentado contra el espíritu y contra la letra de las leyes fundamentales; contra el carácter del Estado español, oficialmente católico; y revoca la influencia socialista que informa muchas resoluciones del ministro de Trabajo, donde el germen socialista halla ambiente propicio.»

Basta con leer este párrafo para deducir las intenciones del «seráfico» colega.

La señora Fiori, concejala del Ayuntamiento de Madrid, ha dicho, según un diario de la noche, lo siguiente:

Yo ya sabía—continuó—que para enterarse de las cosas del Ayuntamiento había que ir a la taberna de la esquina y a una Agencia de la calle Mayor. (Rumores.) Los datos que pedía—dijo la señora Fiori—, y que no pude conseguir, se refieren al verdadero estado de la Hacienda municipal. ¿Lo conoce alguno de vosotros? (A esta pregunta nadie contestó.) En esta forma no se puede actuar—continuó la señora Fiori—. El cargo de concejala ha sido creado para algo más importante que como figura decorativa.

No conocemos a la señora Fiori; pero nos agrada que haya en aquella Casa personas de independencia que digan la verdad, aunque no militen en nuestro campo.

### Desde Méjico

## Los rebeldes combaten al grito de «Viva Cristo rey!»

MEJICO, 26.—Se está librando un violento combate entre fuerzas federales y rebeldes en la ciudad de Masiaca, en la parte sur del Estado de Sonora. Las tropas adictas al Gobierno son mandadas por el general Cárdenas.

En Guadalupe se está librando otra batalla. El general Gorbetia dirige los ataques rebeldes. Los soldados federales obedecen órdenes del general Cedillo. En las filas contrarrevolucionarias se oyen muchos gritos de «Viva Cristo rey!»

EL PASO, 26.—Los generales rebeldes Fernández y Rosillo se han rendido con 400 hombres a las tropas federales en Santa Rosalía (Estado de Chihuahua), después de haberseles prometido que serán perdonados.

MEJICO, 26.—Las tropas rebeldes, ante la presión del ejército leal, se han visto obligadas a evacuar la ciudad de Masiaca.

En breve saldrá para la colonia penitenciaria de las Tres Marías, donde cumplirá la pena de veinte años de prisión que le fue impuesta como cómplice del asesinato de Obregón, la monja Concepción Acevedo.

Noticias de Alemania

BERLIN, 26.—Se ha filmado una película titulada «El Hindenburg de hierro», que representa la vida del presidente desde su entrada en la Academia militar.

Ha sido suprimido por la Comisión de Derecho penal del Reichstag el artículo 180, que castiga el crimen de éleza divinidad.

El señor Chicherin, comisario soviético de Negocios extranjeros, que, como se sabe, se halla en Wiesbaden sometido a tratamiento, no mejora de su dolencia.

La policía ha descubierto una organización que se dedicaba a la trata de blancas.

En una fábrica de lápices se ha producido una formidable explosión, seguida de incendio, resultando siete obreros muertos y once heridos.

Han terminado las negociaciones para un tratado de arbitraje entre Alemania y Turquía.

Nuestro camarada Hilferding, ministro de Hacienda, ha disuelto con los representantes de los partidos gubernamentales los medios de remediar las dificultades de la Tesorería.

El presidente Hindenburg ha recibido a Tewfik Rouchdy bey, ministro de Negocios extranjeros de Turquía.

Ha fallecido nuestro camarada Jorge Jüttner, uno de los luchadores más energicos de la causa socialista.

## Efemérides

Girardin

27 de abril de 1881.—Muere en París, donde había nacido en 1806, el literato y político Emilio de Girardin. Dedicó al periodismo y fundó varias publicaciones, entre ellas el periódico titulado La Prensa, que apareció en 1838 y fue un éxito para él. En 1848 ingresó en el partido repu-



blicano y contribuyó a la elección del príncipe Napoleón para presidente. Al ocurrir el golpe de Estado de 1851 fue expulsado de Francia, y al volver continuó al frente de su periódico. En 1870 fue uno de los defensores de la guerra, y más tarde defendió la política de Thiers. Escribió con la notable escritora Delphine Gay, y aparte su enorme labor periodística, dejó escritas varias obras literarias y políticas.

## TRINOS

La ley seca

Los yanquis, para mojarse —los que se quieren mojar—, huyen de la tierra seca y se meten en el mar.

La cosa, hasta aquí, no tiene nada de particular y es poco estadounidense... Conque poco. ¿Sí, verdad?

Si es poquito en las mansiones de Neptuno colocar un par de muestras que digan, poco menos, poco más.

¡Alto! A tomar una copa!; "La esencia de la humedad"; que venga Hoover y lo vea... (¡No lo va a querer mirar!)

Pues es verdad. Mar adentro, un poquito más allá de aguas jurisdiccionales, se va a establecer un bar.

Y en el bar, que será un barco, los húmedos se pondrán ¡hasta que se les rezume por los poros la humedad!

Será un bar sobre las olas, y, a poco que baile el mar, no tendrán los parroquianos nada de estabilidad.

Habrán mareos a bordo, y habrá naufragios; y habrá una botella de tablonas a que poderse agarrar.

Mar adentro, la merluza será fácil de pescar. ¡Y tan fácil! Lo difícil será poderla soltar.

Refrán de abundancia inútil el de llevar agua al mar... Agua, inútil; pero vino era una necesidad.

¡Ya es tabernero Neptuno! ¿Qué más podía esperar? ¡Vaya por los taberneros que neptunos eran ya!

Jorge MOYA

Nuestra información de ayer

## Las elecciones en Dinamarca

La diligencia de nuestro correspondiente en Copenhague, camarada Carlos Angel Andersen, nos hizo tener noticia telegráfica del resultado de las elecciones verificadas en Dinamarca el miércoles, y de las que los socialistas, «sólo los socialistas», han salido victoriosos, como habrán podido ver nuestros lectores en el número de ayer.

Los que sólo leyeron las referencias publicadas por la prensa burguesa no habrán podido formar un juicio exacto del verdadero resultado de las elecciones. Salvo «El Sol», que da una información verídica de lo acontecido en Dinamarca, los demás, o el silencio o el desfigurado, o lo relegan a un lugar escondido del periódico.

Nos explicamos que órganos de derechistas, como «El Debate» o «El Imparcial», no concedan importancia a un asunto de tanta trascendencia política; están en su papel; pero que periódicos democratas—«El Liberal», por ejemplo—consideren el triunfo de los socialistas como un triunfo de izquierdas, cuando nuestros correligionarios han ido a las elecciones solos con su programa de reivindicaciones pacifistas, nos parece cosa poco admisible. Y qué decir de «La Libertad», periódico que aspira a la popularidad y no dedica ni una sola línea a las elecciones danesas?

No se arguya que ha podido haber dificultades materiales para que en Madrid se supiera el resultado de las elecciones, porque, aparte

de que se ha sabido, y la prueba es que «El Sol» y «El Debate» han publicado el resultado verdadero, el hecho de que nosotros, con nuestros escasos medios, hayamos podido tener la noticia del resultado tan pronto como en Copenhague se hizo público el escrutinio, es señal de que ha podido tenerse esa información por periódicos que tienen grandes elementos.

¡Ah! Pero el secreto está en que hay que combatir al Socialismo por todos los medios, bien desnaturalizando sus campañas o bien haciendo el vacío en torno de ellas. Si en vez de resultar triunfante sólo el Partido Socialista, hubieran tenido alguna leve victoria los comunistas, entonces habrían aparecido en los periódicos grandes titulares participando el magno acontecimiento, no por lo que éste pudiera favorecer a los moscovitas, sino por la cizaña que así se cultivaba dentro del campo del proletariado.

Y es menester que se sepa que los socialistas en Dinamarca ahora, como antes los franceses y los alemanes, y dentro de muy poco los belgas y los ingleses, han ido e irán «absolutamente solos» a la lucha electoral, sin convenios ni contubernios con nadie, y que los resultados que han obtenido y puedan obtener los deben exclusivamente a sus propias fuerzas. Cese ya de manejar entre nosotros el equivoco de las «fuerzas de izquierda», que no pocos escritores que se tienen por democratas cultivan cuidadosamente, para no hablar de los triunfos socialistas y enganar a los incautos haciéndoles creer en la existencia de unas poderosas izquierdas que no existen fuera de las masas organizadas y adheridas al Socialismo universal.

Pero como esa cosa se impone, como la ola socialista sube incesantemente, la prensa burguesa informativa, mal de su grado, ha de reflejar ese movimiento, aun cuando lo falsee para despistar a la ingenua masa lectora o para tranquilizar a los ya intranquitos monopolizadores de la fortuna social.

### Las minas de Tharsis

## Siguiendo una campaña

Informado por «El Liberal» de Sevilla sobre el escrito que el señor Domínguez López ha dirigido al ministro de Trabajo, nos extraña sobremedida que un señor con la carrera de Derecho, que tiene motivo sobrado para estar al corriente de las leyes de su nación, haya podido dirigirse al ministro desmintiendo la denuncia formulada por el camarada Manuel Llana.

Si el señor Domínguez López tiene la certeza de que en la Compañía de «Tharsis» se cumple con lo previsto en las leyes, ¿qué teme? ¿Por qué se impone que en la Compañía que ha de nombrar el Gobierno para inspeccionar todo cuanto afecta a la denuncia no tome parte representación obrera alguna? Pues cuando nada se teme, no se deben tomar precauciones como las que está tomando la Empresa.

Yo, que he visto y he trabajado en distintos departamentos de la Compañía, como en carga y descarga de mineral y en la trituradora, y, por último, estoy prestando servicio en el departamento de movimiento como guardafreno, ¿podrá el señor Domínguez López negarme lo que esta «benévola» Empresa ha venido realizando, y aun continúa hasta la fecha, con sus obreros y con las leyes?

Mis compañeros de trabajo y yo, que nos hemos llevado en el mismo dieciocho horas sin ir a nuestras casas ni para tomar el sustento, y nos han pagado el irrisorio sueldo de 9,25 pesetas, y esto porque las dos últimas las han abonado con aumento de 25 por 100, ¿aquí tampoco han podido cumplir con lo legislado?

También podrá negar el señor Domínguez López que en esta Compañía se han pagado indemnizaciones al precio que caprichosamente la Empresa ha querido, y no como está legislado. Como igualmente se ha dado el caso de perecer un compañero, y ésta es la fecha que la Compañía tiene pendiente con los familiares del infortunado obrero la indemnización que le corresponde.

Además, se ha dado el caso—y no uno solo, sino varios—de perecer un obrero después de haber trabajado su jornada porque la Empresa se vio obligada a prescindir de este obrero tres o cuatro horas más. Y cuando la Compañía se decidió a abonar esta indemnización, no lo efectuó como la ley de Accidentes de trabajo se lo exige, y sólo abonó con arreglo a quince reales, después de descontarle los días de fiesta, que, según la Empresa, tiene derecho a descontar; pero no me lo explico cuando el malogrado obrero de que se trata prestaba su servicio tanto domingos como los demás días de fiesta. No sólo esto, sino que hizo—por haber transcurrido seis días del mes cuando ocurrió el accidente—el descuento de una peseta correspondiente a la cuota del Casino, y 50 céntimos correspondientes al médico. ¿Puede concebirse esto?

Con respecto a las viviendas, que son temporales, ¡es muy cierto!, el señor Domínguez no lo sabe; yo se lo diré. Aquí, en Corrales, en el rigor del verano, pernoctamos todos dentro de nuestras «manolitas»—más grandes no son—; pero así que empieza el invierno y las lluvias, si no estuviésemos en vela, amaneceríamos en pleno río Odiel. ¿Que cuánto pagamos de arrendamiento? Doce y veinte pesetas.

José RODRIGUEZ GONZÁLEZ, guardafreno.

Corrales, 24-4-29.

## El propósito final del Socialismo

La gloria de Marx consiste en haber sido quien con más claridad y firmeza pusiera término a cuanto había de empirismo en el movimiento obrero y de utopismo en el pensamiento socialista. Él llevó la idea al movimiento, y el movimiento a la idea, el pensamiento socialista a la vida proletaria, la vida proletaria al pensamiento socialista. —Juan Jaurés.

Hace poco declaraba Henri Rolin que la lectura del libro de nuestro camarada De Man, «Más allá del marxismo», había acabado de convencerle y se había decidido a afiliarse en el Partido Obrero.

Esta declaración valdrá quizá a De Man alguna indulgencia por parte de los «marxistas» que le reprochaban, con amargura que me parece excesiva, haber echado demasiado a barato cuanto hay de fundamental y de realmente sólido, de definitivamente incorporado al pensamiento socialista, en la obra de Marx.

No cabe duda de que hombres tales como Rolin no hubieran esperado el evangelio según De Man si hubiesen estado más familiarizados con el «revisionismo» de antes de la guerra y sobre todo con los «Estudios socialistas», de Jaurés.

Pienso en su introducción «sobre el método», en el prefacio de la «Historia socialista», en donde amplió, adoptándola, en donde del materialismo histórico de Marx, y sobre todo, en el admirable capítulo décimo de «El nuevo ejército», cuyas cien páginas, desglosadas del resto del libro, constituirían el mejor folleto de propaganda socialista que pueda imaginarse.

En los momentos en que se escribía ese capítulo décimo estaba librado el reformismo a lo Millerand; el guesdismo, al cabo de veinte años de acción política y parlamentaria, había perdido sus asperezas; había llegado para Jaurés la hora de intentar una síntesis doctrinal.

El capítulo de «El nuevo ejército» es el esbozo de ella.

Desde el punto de vista económico, su Socialismo—insistamos en ello—no difiere esencialmente de lo que se ha convenido en llamar marxismo.

Da por conseguida la teoría del «valor» fundada en el trabajo, tal como la expone Marx en los tres volúmenes de «El Capital»; y, dicho sea entre paréntesis, no conozco resumen más inteligente ni más lúcido de esta teoría tan difícil, que tantos economistas se figuran haber refutado, cuando su misma refutación prueba que no la han comprendido (1).

Accepta, pero completándola, la doctrina del determinismo económico, del predominio de los factores económicos y de la lucha de clases, que es su corolario. Ve en la concentración capitalista, tendente a monopolios particulares, la condición necesaria y suficiente del paso de la propiedad privada a la propiedad social. Recoge la idea marxista de que haciéndose cada día más colectiva la producción, es inevitable que en un momento dado lo sea también la propiedad de los medios de producción.

Tal es el fondo común, en suma, de todas las doctrinas socialistas como también de todos los programas socialistas de ayer y de hoy.

Pero en cuanto a los medios de realización del Socialismo, Jaurés no está ni con los que cuentan con golpes de fuerza ni con los que, amenazados de «cretinismo parlamentario», se figuran que el Socialismo saldrá armado de los decretos de una asamblea legislativa.

De lo que Jaurés espera la liberación de los trabajadores y el establecimiento de la soberanía del trabajo es, a un tiempo, de la acción política y de la acción económica, de la organización proletaria en el terreno sindical o cooperativo y de la suma, acrecida sin cesar, de reformas parciales; en suma, de la conquista, mediante luchas renovadas constantemente, de lo que Lassaile llamaba «pedazos de constitución».

A un cuadro imponente de los progresos, no llegados aún a su término, de la ascensión capitalista, opone Jaurés este otro cuadro: los trabajadores, todos los trabajadores, los intelectuales como los manuales, que tienen una conciencia cada día más clara de la comunidad de sus intereses, que afirman su autonomía frente a los poseedores, y que con su franqueza, su decisión, su fuerza directa y perseverante, aumentada sin cesar por el propio juego de las fuerzas económicas, actúan sobre una democracia incierta, contra un capitalismo formidable, pero envuelto en innumerables contradicciones.

Así prosigue, en la dirección del Socialismo, lo que Marx llamaba «la evolución revolucionaria», de

(1) Véase a este propósito el excelente libro del profesor Lindsay, de Oxford, «Karl Marx's Capital» (1923).

terminada a la vez por la acción de los factores económicos, pero también por la atracción que ejercen sobre todos los hombres, independientemente de sus intereses de clase, y a veces en contra de sus intereses de clase, la hermosura y la nobleza de un gran ideal.

«Porque no hay ideal más noble que el de una sociedad en la que el trabajo sea soberano, en la que no haya explotación ni opresión, en la que los esfuerzos de todos estén libremente armonizados, en la que la propiedad social sea la base y la garantía de los desenvolvimientos individuales. Que todos los hombres pasen, del estado de competencia brutal y de conflicto, al estado de cooperación; que la masa se eleve de la pasividad económica a la iniciativa y a la responsabilidad; que todas las energías desperdiciadas en luchas infecundas o salvajes se coordinen para una gran acción común, es la finalidad más excelsa que puedan proponerse los hombres. Menos duros de dominar, menos absorbidos también por el cuidado de defenderse, más seguros de sí mismos y de los demás, los individuos humanos tendrán más descansos, más libertad, más libertad de espíritu para desarrollar su entefísico y moral, y entonces existirá verdaderamente, por primera vez, una civilización de hombres libres, como si la flor esplendorosa y encantadora de Grecia, en vez de abrirse en un fondo de esclavitud, naciese de la universal humanidad. La fuerza de los instintos, el calor de la sangre, la apatencia de vivir no estarán ya atenuados, sino que la potencia instintivas estarán disciplinadas y armonizadas por una cultura general y elevada. La naturaleza no será suprimida o debilitada, sino transformada y glorificada.»

«Verdaderamente, por el advenimiento del orden real, de la justicia real, en las relaciones de la comunidad humana, habrá un «hecho nuevo» en el universo, y la conciencia de ese hecho nuevo permitirá las vastas renovaciones del espíritu religioso.»

Pocas palabras para terminar este artículo, escrito, como otros muchos, con la idea de poner en claro, una vez más, el propósito final a que tiende la acción de los trabajadores.

Marx y Engels recomendaban ya en 1848 a los socialistas que «pusiesen siempre por delante la cuestión de la propiedad». Las transformaciones de la propiedad, en efecto, determinadas por las transformaciones de la técnica, son las que determinan a su vez todas las grandes transformaciones que se operan en el orden político, moral e intelectual. Mientras la propiedad individual no estuvo en granada en el sistema de la producción capitalista, fué, para los que la poseían, el fundamento, el pedestal de la libertad individual. De igual modo, en lo por venir, la libertad extendida a todos se fundará sobre la base de la propiedad colectiva.

No vamos sólo a las venideras batallas para obtener, en favor del trabajo, desgracias que se imponen para acentuar y activar reformas que poco a poco, bajo la presión obrera, se ven obligados a inscribir en sus programas los propios partidos burgueses.

La vida socialista no valdría la pena de ser vivida si limitase sus horizontes a la conquista de realizaciones inmediatas.

En nuestra marcha, tan penosa a veces, a través de las malezas y precipicios que nos separan de la tierra prometida, tengamos siempre la vista fija en las cimas radiantes hacia las cuales ascendemos.

Emilio VANDERVELDE

### Para el extraordinario de Primero de Mayo

«La marcha de nuestro Derecho corporativo, por Fernando de los Ríos.

«Fe y optimismo, por Juan José Morato.

«Los que quieren sacarse la espina, por J. A. Meliá.

«Carta de Portugal: Ante el Primero de Mayo, por J. Fernández Albes.

«Un día llegará...», por Julián Zugazagoitia.

«Carta abierta: A un amigo», por Francisco L. Caballero.

«Trabajo y Democracia», por Julio Senador Gómez.

«Primero de Mayo de 1929: Un mensaje de los laboristas ingleses», por Antonio Fabra Ribas.

«¿Qué hacen los socialistas?», por Luis Araquistáin.

«Moral y Socialismo», por Antonio Zozaya.

«Ayer y mañana: El dolor de la Fiesta», por Luis de Zubusta.

«Ciencia y Trabajo», por Julián Besteiro.

«El árbol de la paz», por Lorenzo Bisbal.

«Una lección de caza», por Anibal Sánchez.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Crónicas de Aragón

El resultado de una campaña

No eran infundadas las esperanzas que teníamos puestas en las campañas de propaganda realizadas en la región aragonesa por los camaradas Largo Caballero y Andrés Sabarrit. Del resultado de la primera dimos cuenta en un momento oportuno desde estas columnas. Vámonos a ocuparnos ahora del resultado de la segunda.

El itinerario seguido por Sabarrit —no todo lo extenso que hubiera podido ser— fue el siguiente: Egea de las Caballerías, a la 6 h. Zaragoza, Zuera, Huesca, Teruel. Descendidas Zaragoza y Egea, las restantes poblaciones vírgenes por completo en la propaganda socialista. Conocían solamente la propaganda interesada de los períodos electorales llevada a cabo por candidatos que luego, ya en posesión del acta y vaciado el arsenal espléndido de las promesas, no se acordaban del distrito ni se era para favorecer al candidato que se erigía en amo de la política de campanario. Pues bien; véase el fruto obtenido ya de ese recorrido, que podía llamarse propiamente un recorrido de exploración: en Alagón se está constituyendo una organización obrera, cuyo reglamento se halla pendiente de aprobación oficial; en Zuera acontece lo mismo, advirtiéndose —y pocas veces registramos un hecho con tanto gusto— que contamos con la adhesión de todo el elemento republicano, numerosísimo en Zuera, que es uno de los pueblos que han sabido conservar más fielmente su tradición republicana; en Egea, donde ya existía una potente Sección de la Unión General, se ha de constituir la Agrupación Socialista; en Teruel y en Huesca se están haciendo gestiones para organizar a los trabajadores; en Zaragoza, el crecimiento de las Sociedades siguen un ritmo ascendente que no se interrumpe...

Hemos de dedicar a Zaragoza más de una crónica. Todavía no hemos concretado bien el interés extraordinario que encierra la transformación que aquí se está operando. ¿Cómo nos alegrará el almirante ensanchamiento incesante del área de nuestra influencia? Sociedades que ayer —ayer— se decía que había sesenta —contaban sesenta— que las sostenían abnegadamente con el calor de su entusiasmo, cuentan hoy con más de noventa. Se han creado otras nuevas... Mas esto —vuelvo a repetir— merece tratarse más despacio. Además, no queda referirme tan sólo a Zaragoza, sino a los pueblos. Precisamente lo que alimenta en mayor grado nuestro optimismo es la prontitud con que los pueblos acusan el efecto de nuestra propaganda. Es un ejemplo que quisieramos ver repetido en cada región española. Cuando eso sucede, cuando en los pueblos toma carta de naturaleza el espíritu de organización, cuando las ciudades dejan de ser metrópolis confinadas en el aislamiento y reciben el impulso de la solidaridad del obrero rural, es cuando nos hallaremos en período feliz de plenitud.

Andalucía

Las condiciones de trabajo. CANETE LA REAL, 26.—A la falta de trabajo que desde hace tiempo se viene observando en este pueblo hay que añadir las malas condiciones que imponen los patronos, y aún la primera autoridad municipal, en los pocos días de trabajo que proporcionan. Así vemos que el malestar de la clase obrera es grande, y se lamenta con razón de las privaciones que se ve obligada a hacer aun de lo más preciso, como el pan de los hijos, que no pueden comer ni lo suficiente ni a diario. Esta es la consecuencia de un mal sistema social y de la desorganización de la clase obrera. Los jornales para las labores agrícolas no pueden ser más pequeños. En tiempo normal viene a ser de diez a doce reales; pero esto dura muy poco, y la mayor parte del año no se ganan más que ocho reales cuando se trabaja. ¿Qué son dos pesetas, el día que las hay, en una casa donde haya, además del matrimonio, dos, tres o cuatro hijos? No es necesario contestar; basta con saber eso para horrorizarse. Pero, hay más todavía.

Si un grupo de obreros acude al Ayuntamiento en busca de auxilio, parece natural que el alcalde proponga una solución favorable a los obreros, y, sin embargo, en los asis, suelen ocurrir casos como los siguientes: Un grupo de obreros fué enviado por la citada autoridad a un cortijo llamado San Rafael, poniendo al patrón la condición de que diese a cada obrero dos pesetas de jornal, aun teniendo que andar éstos, para llegar a la finca, ocho o diez kilómetros de camino. En otra ocasión envió otro grupo de obreros a una finca de don Mariano Gómez de la Cortina, poniendo en la papeleta el jornal de cinco reales y de comer; pero este patrón, de su propia voluntad, elevó el sueldo a siete reales. Los cinco reales de jornal debieron de parecerle una cosa ridícula.

La crisis de trabajo.

BEALCAZAR, 26.—Hace tiempo que en este pueblo existe una aguda crisis de trabajo, de la que tiene noticia el ministro de Trabajo, gobernador civil de la provincia y el alcalde de la población, y nada se ha resuelto. Como cada día que pasa se hace más imposible la vida de los obreros de esta localidad, han dirigido una instancia al alcalde, por medio de la Casa del Pueblo, solicitando trabajo para los muchos obreros que se hallan parados y el alcalde ha replicado que por no ser probable el serito no le admite, aconsejando que de haber obreros sin trabajo y sin otros medios de vida, que lo pidan directamente a la Alcaldía y ésta verá los medios que están a su alcance, para resolver la cuestión. El problema no puede ser más agudo, y lo extraño es que el alcalde no se haya enterado para que, sin necesidad de esperar a él, haberlo resuelto, puesto que la cuestión está dentro de sus facultades como primer regidor del pueblo. Bealcazar es uno de los pueblos que tienen terrenos comunales en cantidad suficiente para remediar estas crisis de trabajo. ¿Por qué no se utilizan en estos momentos tan especiales, o, previniéndolos, no se organizan de manera que el vecindario disponga de una fuente de ingresos y de trabajo que le permita estar a cubierto de estos fenómenos del capitalismo? El alcalde de Bealcazar parece que no tiene prisa ni deseos de acabar con la triste situación de los obreros, creada por la falta de trabajo, y por esta razón pedimos la intervención del ministro de Trabajo a

fin de que se haga algo práctico en favor de los obreros. Uno de tantos contratistas. RIOJA, 26.—Los trabajadores de esta localidad han remitido un escrito al ministro de Trabajo denunciando los abusos que comete el contratista a quien se han adjudicado las obras de reparación de la carretera del puerto Lumberras a Almería. Al principio, y dentro de lo que cabe, los obreros trabajaban a gusto. Pero en cuanto se le exigió al contratista el cumplimiento de la legislación social, la cosa cambió.

Se quería obligar a nuestros compañeros a trabajar diez horas diarias. Por eso, claro está, no pasaron los trabajadores. Fueron despedidos los que protestaron. Se los sustituyó con obreros forasteros. Ante las arbitrariedades del contratista, nuestros camaradas celebraron una entrevista con el alcalde de este pueblo. La primera autoridad municipal debe de haberlo pensado mucho. Quizá lo está pensando todavía. El caso es que no nos hemos enterado de lo que opta a este respecto. Sin duda, el miedo al contratista. En vista del estado reflexivo en que ha quedado el alcalde, nos hemos dirigido al inspector del Trabajo de Almería; pero este señor nos ha manifestado que el nada puede hacer mientras no lo ordene el ministro de Trabajo. Esperamos que la mayor autoridad oficial en la materia decida en justicia.—Juan Morales. Castilla El Primero de Mayo. SEGOVIA, 26.—Existe gran entusiasmo para la celebración de la Fiesta del Trabajo, en cuyo día el paro será completo, según acuerdos tomados por las distintas Sociedades que integran la Casa del Pueblo y en virtud de pactos existentes. Los chóferes, al igual que el pasado año, descansarán, con lo que el servicio de transportes ese día se verá limitado únicamente al servicio oficial y al sanitario. Las Directivas han acordado la celebración del Primero de Mayo y modo de organizarlo. Ha sido excelentemente acogido la designación del camarada Eleuterio del Barrio para el mitin de dicho día.



La espuma que embellece —dejan en el cutis suavidades de terciopelo— es la espuma del HENO DE PRAVIA. Por lo bien que limpia los poros y cuida la piel, Heno de Pravia es el jabón que pretieren millones de personas; entre ellas, usted. Bien lo revelan esa exquisita suavidad y esa inconfundible fragancia de su tez y de sus manos. PASTILLA, 1,25 EN TODA ESPAÑA. PERFUMERÍA GAL MADRID. Casa en Buenos Aires: Maure, 2016-14. Casa en Londres: Strand, 76.

Debilidad, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, se combaten con éxito cierto con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. —Días pasados fueron despedidos de la obra en que trabajaban seis obreros carpinteros por el hecho de negarse a trabajar horas extraordinarias. Aparte de la censura que merece la forma violenta en que fueron despedidos, violencia que se estrelló contra la cordura de los perjudicados, existen dos puntos principales que nos es forzoso hacer constar: uno, el acuerdo de la Sociedad de Carpinteros, que impide a sus asociados el trabajo de horas extraordinarias existiendo parados (en este caso son 14 los que hay). Otro, principal y básico para los efectos legales, es la ley, que dice clara y terminantemente que es potestativo de los obreros aceptar o no el trabajo de horas extraordinarias. ¿Dónde está, pues, la razón legal que apruebe tal despido? Una Comisión de la Casa del Pueblo visitó al gobernador civil para reclamar contra el injusto despido, encontrándose actualmente el asunto sometido a gestiones gubernativas. Por sí estas no dieran el resultado apetecido, la organización a que pertenecen los despedidos llevará el asunto a los Tribunales; a falta del industrial, al juez de primera instancia. Ante estos atropellos, señor ministro, urge la constitución de los Comités paritarios en Segovia y la creación del Tribunal industrial, petición hecha varias veces ya, y con este motivo, de nuevo solicitada. —La cuestión jornalera continúa tan aguda como antes, pues son de 3,50 y 4 pesetas, y el que fige en la población es, por pactos anteriores, de 4,50 a 5,50 pesetas para el peonaje. Señor ministro: ¿No podría ser que la ley se cumpliera, mucho más cuando es tan beneficiosa para los humildes obreros segovianos, que, o no trabajan, y si lo hacen perciben jornales irrisorios y sin la garantía de estabilidad que los libere de la amenaza constante a que están sujetos por antagonismos e intemperancias de los patronos y sus delegados y por recomendaciones de mayor o menor bulto?—Carniero. Conferencia de Fernández Quer. ASTORGA, 26.—Con bastante concurrencia se ha celebrado la anunciada conferencia, a cargo de Fernández Quer, explicando el tema «Los Comités paritarios y la organización obrera». Presidió el compañero Durán e hizo la presentación del orador. Este explicó muy acertadamente la táctica de la Unión General y la significación del decreto-ley de Comités paritarios. También explicó de un modo comprensible la forma de constituirse y la actuación de estos organismos, de los que se pueden obtener ventajas para los trabajadores. Pero todo esto tendrá eficacia si los obreros se organizan; si, por el contrario, éstos continúan aislados, de nada servirá que se hayan alcanzado esta y otras leyes sociales, porque no se cumplirán. Los patronos nada conceden voluntariamente, sino por la presión de la organización obrera. Terminó aconsejando a los trabajadores de Astorga que ingresen en las respectivas Sociedades de su oficio.—M. Carro. Para los obreros hercianos. CAMPONARAYA, 26.—El día 1 de mayo se acerca y yo me atrevo a hacer un llamamiento a los trabajadores del Bierzo, especialmente a los agrarios, para que este día de Jesús en suspenso las faenas y lo desiquen al reposo de vuestros músculos; es el día que los trabajadores deben holgar como fiesta, netamente suya. Hay que dedicar intensamente este día a la meditación y el estudio de nuestros avances hacia la emancipación y procurar una mayor suma de conocimientos, leyendo folletos y libros socialistas y sindicales, y con especial interés EL SOCIALISTA, sobradamente conocido como periódico defensor de la clase trabajadora, que nos informa del movimiento obrero de España y del resto del mundo. Aunque el día 1 de mayo no se puedan celebrar manifestaciones, eso no obsta para abandonar el trabajo y celebrarlo como el día festivo más grande que tiene la clase trabaja-

adora; y como está en nosotros el grado la sensación de la grandeza del día, demosmos a la clase burguesa como sentimos los trabajadores, pues cuanto más ahogado vean nuestro espíritu más se aprovecharán de nuestra debilidad.

Hay que demostrar el entusiasmo sentido en la conferencia de Fernández Quer. A disfrutar todos de la Fiesta del Trabajo y a que el paro de este día sea general. Será esto precursor del resurgimiento del Sindicato Agrícola del Bierzo, que buena falta está haciendo para la defensa de los trabajadores de la región. Viva el día 1 de mayo!—Martín Valtuille. Notas del Bierzo. PONFERRADA, 26.—El día 18 del corriente, en el salón de Héctor, se celebró la anunciada conferencia del camarada Fernández Quer. Desarrolló el tema «Los Comités paritarios y la organización obrera», puntualizando de tal manera, que todos los oyentes elogiaban al orador. Entre el numeroso público no faltó una parte de mujeres, quienes siguen haciendo los comentarios de cuanto allí escucharon. Al finalizar el acto fué felicitado por varios intelectuales, a quienes jamás había conocido, dando la sensación de una satisfacción como no esperaba la intelectualidad ponferradina. Grabada quedó la conferencia del camarada Antonio Fernández Quer, a juzgar por los elementos que resultan equivocados. Así lo han manifestado y hoy lo siguen afirmando; todo esto se traduce en prestigio para los socialistas y nuestra causa. —El día 19, en Toral de los Vados, también dirigí la palabra a los trabajadores, que invadieron el local donde se celebró el acto, hasta el extremo de quedarse mucha gente escuchando al compañero Quer en las puertas y ventanas del local; tan excesivo era, que las mujeres y algunos niños se salieron del local hasta el final por temor a que los arrollaran al salir por la enorme concurrencia que asistió. Durante dos horas el silencio y la atención con que escucharon eran verdaderamente extraordinarios. —El día 20, en Villadepalos, cuando nos comunican la hora de la conferencia, quedamos desanimados. Estaba anunciada para las cinco de la tarde, cuando el labrador está en las mayores ocupaciones del campo. De momento creímos que no sería posible que estas gentes dejasen las faenas; pero media hora antes del acto empezaron a desfilir yuntas de bueyes, que venían a reconcentrarse al pueblo y los trabajadores a prepararse para oír la primera conferencia que allí se celebraba. Al acto, que duró la campaña del Bierzo, asistió el pueblo completo; los que asistieron (hombres, mujeres, jóvenes y niños) aplaudieron repetidas veces al camarada Fernández. Respecto a las malas vías de comunicación que el pueblo tiene con la capital de la provincia y estación del ferrocarril, es exacto, como asimismo es precisa la carretera de este pueblo con Montijo; pero nosotros recordamos además el mal estado en que se encuentra la entrada del camino de Badajoz. Tuvimos un alcalde que intentó arreglarlo; como hizo otras cosas; pero los que le han sucedido nada han hecho; y está en tal estado de abandono, que en épocas de lluvia no hay manera de transitar. ¿Por qué el Ayuntamiento no le arregla así el camino a los obreros que hay parados? Tengamos cuenta que estos obreros pasan por una situación muy crítica.—Eugenio S. Matas. Levante Los obreros de Cartagena. CARTAGENA, 26.—Como enfermedad que su enfermedad no ha sido comprendida por los numerosos doctores de todas las ciencias y cuyo curso seguía su fin destructor, así los obreros de esta tan caudalosa hospitalaria e hidalga tierra venían morir sus legítimas aspiraciones en la mayor indiferencia de los salios doctores y el mayor desconsuelo de la numerosa familia obrera. Pero alguien comprendió que Cartagena tiene pulso, que sus obreros podían tener nuevo germen de vida, y mandó los especialistas, doctores y sabios, que con sus consejos y doctrinas marean el nuevo rumbo de su vivir moderno. Cartagena para nadie es un secreto que vive, que tiene fibra, que sus obreros siempre dieron sensación de unión; pero hace tiempo que de

una parte la aguda crisis y de otra la mal orientada clase trabajadora, es lo cierto que Cartagena vea amortiguarse la gran obra social conquistada a fuerza de muchos sacrificios. Cartagena siempre fué campo abonado donde todas las semillas echadas en él dieron su fruto. Ahora bien; lo que hay que decir con claridad, porque esa es la verdad, que ni sindicalistas, ni comunistas, cuando pudieran hacer algo en beneficio de la clase obrera, no tuvieron autoridad (no podían tenerla), y los llevaron al fracaso más ruinoso que se ha conocido. Una pregunta: Cartagena (la más obrera); ¿es sindicalista?, ¿es comunista?, ¿es socialista? Sin temor a equivocarnos, afirmamos que, tanto el comunismo como el sindicalismo, no es que no lo sean, es más; es que no lo sienten, es que no lo han sentido nunca; y, por tanto, sólo hizo su aparición por esta tierra para dar el golpe de gracia a las Asociaciones obreras. ¿Es socialista? ¡Qué duda cabe! El obrero de Cartagena sólo aspira a eso, a eso, sólo se le venga justicia; su lema: Pan y Trabajo; respeto las leyes sociales, es la única verdad que sienten. ¿Y qué es, en síntesis, la palabra socialista? Eso precisamente. El mejoramiento de la clase explotada, el exacto cumplimiento de las leyes. Carño al obrero. Exacto cumplimiento de la jornada, más pan, más trabajo, instrucción para el fomento de la cultura, etc., etc. Siente el obrero cartagenero miedo a la Asociación? Jamás dio pruebas de eso, sólo que los hombres encargados de guiarlos, tuvieron la debida preparación para llevar a cabo la obra inmensa a realizar.—Manuel Ortúño. El último Pleno del Ayuntamiento. VILLENA, 26.—Vámonos a ser espectadores de la sesión del último pleno del Ayuntamiento. El salón, desierto; mejor dicho, cuatro o cinco nos contamos los oyentes y lo que se dijo en la sesión. Pasemos por alto algunas cosas que se hablaron, y apretamos las que dice el edl señor Herrero Valdés. ¿Que hoy no se hace política en los Ayuntamientos? Está en un lamentable error este señor. Todos y cada uno de los señores ediles están sujetos a un Estatuto que es obra política. El cometido de administrar se hace con arreglo a una orientación política. En suma, donde se hace administración pública se tiene que desarrollar forzosamente una política. Bien que se dijera antes que al Ayuntamiento no se iba a hacer política, y que tal disparate fuera aprobado; pero ahora, no. Por ejemplo, según el señor Herrero y los demás señores ediles, había razones (y razones políticas) para conceder 1.000 pesetas a los padres salesianos para terminar de construir su teatro. Políticamente, ¿piensan todos igual? De ninguna manera. Además, el señor Herrero, como abogado, ha aprendido desde las aulas que toda política desenvuelve una determinada administración. Y cuando se quiere dar un tinte de novedad a la actuación municipal es un contrafinitido lanzar especies de que la política se debe desterrar de los Ayuntamientos. Siempre, constantemente, los socialistas defendemos nuestros verdaderos puntos de vista, que son los de una gran mayoría, de que política y administración son facetas de un mismo hecho, como la cara y la cruz de una moneda. Dígame de una vez que la política que se desenvuelve en los Ayuntamientos ha de estar inspirada en el bienestar y engrandecimiento de los pueblos, y estaremos en lo cierto.—Levantino. El gaitero SIDRA CHAMPAGNE de Villavieja (Asturias) ¡Ojo con las imitaciones!

Extremadura

El desafío de las espigas. MONTIJO, 25.—Extremadura; risa en los campos, tristeza y miseria en los pueblos y en las ciudades. ¿Por qué y cómo se explica esa diferencia? Llega mayo; los campos centellean como un mar de oro bajo el sol. Las espigas se inclinan con suave ondulación. Reclaman ya la hoz que ha de segarlas; serán luego trilladas en las eras; los molinos convertirán el grano en harina, y unos brazos robustos convertirán la harina en pan; premio sabroso a todos los desvelos de los trabajadores y compensación de todas las angustias y privaciones del invierno. Esto piensa el braeco contemplando las mieses. Mas la decepción viene sin tardanza. ¡Verdad es que el que espera desespera! Estos hombres que han pasado el invierno realizando diariamente el milagro de no comer, se sustentan con la esperanza de la siega. ¡Y tampoco ahora se les da trabajo! Se resiente de esta inactividad el comercio, la industria, todos. Todos menos el amo de la tierra, a quien no le importa que los brazos estén ociosos, las hoces embotadas y los estómagos vacíos. Y entre tanto, las espigas, como en desafío, se siguen moviendo bajo el sol como un mar de oro.—J. Sánchez-Viejo. Puntualizando. LA ROCA DE LA SIERRA, 25.—En una información aparecida en un periódico de Badajoz se dice que el Ayuntamiento de este pueblo tiene el propósito de construir Casa Consistorial con departamentos para instalar el Juzgado municipal, Casa central de la guardia civil, cuatro escuelas nacionales para niños y niñas; que además se ocupará de la pavimentación y de algunas cosas más, de lo que los alcaldes anteriores no se preocuparon. En la información no se dice que la iniciativa de crear escuelas procede de Ayuntamientos anteriores, para las que ya había terreno elegido. Tampoco se dice en la información que nos ocupa que la escuela de niños que hoy existe no se abre hace tres meses y que la maestra de niñas, por su avanzada edad, es digna ya que se la jubile, pues bastantes años ha consagrado sus energías a la educación de las niñas. Nuestras autoridades no tienen en cuenta que el progreso de los pueblos comienza en la educación de los niños, para que sean los hombres útiles del mañana, que cumplan con sus deberes y sepan el significado de sus derechos. Respecto a las malas vías de comunicación que el pueblo tiene con la capital de la provincia y estación del ferrocarril, es exacto, como asimismo es precisa la carretera de este pueblo con Montijo; pero nosotros recordamos además el mal estado en que se encuentra la entrada del camino de Badajoz. Tuvimos un alcalde que intentó arreglarlo; como hizo otras cosas; pero los que le han sucedido nada han hecho; y está en tal estado de abandono, que en épocas de lluvia no hay manera de transitar. ¿Por qué el Ayuntamiento no le arregla así el camino a los obreros que hay parados? Tengamos cuenta que estos obreros pasan por una situación muy crítica.—Eugenio S. Matas. El idolo de Triana y La Hija de la Muerta son las obras por entregas semanales que han constituido el éxito más ruinoso y aplastante de la temporada. Corresponsales, trabajad estas populares novelas y ganaréis dinero! Solicitad condiciones y catálogo a EDITORIAL QUERRI.—PI Y MARCÁLL, 65.—VALENCIA

Neurología.

MAYORGA, 26.—Joven aún, y víctima de una cruel enfermedad que adquirió trabajando a su oficio de electricista, ha fallecido, a los treinta y cinco años de edad, el compañero Miguel Luengos Blanco. Fué entusiasta defensor y batallador infatigable de las aspiraciones de redención de la clase obrera. En sus últimos momentos alentó a cuantas personas le acompañaban junto al lecho del dolor, aconsejánd-

Cooperativa Obrera «La Dignidad»

PETREL - ALICANTE Obreros: Comprad vuestros géneros en la Cooperativa Obrera; calidad y peso justo.

El Idolo de Triana y La Hija de la Muerta

son las obras por entregas semanales que han constituido el éxito más ruinoso y aplastante de la temporada. Corresponsales, trabajad estas populares novelas y ganaréis dinero! Solicitad condiciones y catálogo a EDITORIAL QUERRI.—PI Y MARCÁLL, 65.—VALENCIA

HOTEL NACIONAL

PASEO DEL PRADO, 54 (Glorieta de Atocha) PASTERIA SURTIDA: Bombones, caramelos, cajas fantasma, pastas té, etc. CAFE-BAR: Servicio esmerado, especialidad en platos regionales. ORQUESTA CONOZCA LA CERVECERIA, instalada en la planta baja: Allí comerá bien. Fiambres, Mariscos, etc.

ELIXIR GOMENOL CLIMENT. Tos, Catarrros, GRIPE RESFRIADOS. DE VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS. ALFONSO MABSO ABOGADO. Pí y Marzáll, 18, 8.º, Ojalina 28. Teléfono 18716. De 7 a 9. MADRID

EL GAITERO SIDRA CHAMPAGNE de Villavieja (Asturias) ¡Ojo con las imitaciones!

El Idolo de Triana y La Hija de la Muerta son las obras por entregas semanales que han constituido el éxito más ruinoso y aplastante de la temporada. Corresponsales, trabajad estas populares novelas y ganaréis dinero! Solicitad condiciones y catálogo a EDITORIAL QUERRI.—PI Y MARCÁLL, 65.—VALENCIA

HOTEL NACIONAL. PASEO DEL PRADO, 54 (Glorieta de Atocha) PASTERIA SURTIDA: Bombones, caramelos, cajas fantasma, pastas té, etc. CAFE-BAR: Servicio esmerado, especialidad en platos regionales. ORQUESTA CONOZCA LA CERVECERIA, instalada en la planta baja: Allí comerá bien. Fiambres, Mariscos, etc.

HOTEL NACIONAL. PASEO DEL PRADO, 54 (Glorieta de Atocha) PASTERIA SURTIDA: Bombones, caramelos, cajas fantasma, pastas té, etc. CAFE-BAR: Servicio esmerado, especialidad en platos regionales. ORQUESTA CONOZCA LA CERVECERIA, instalada en la planta baja: Allí comerá bien. Fiambres, Mariscos, etc.



